

于无声处育芳华

——潍坊聋哑学校党建引领构建“三维五翼”思政育人新模式

□本报记者 徐艺华 通讯员 李亚杰 王鹏宏

近日，潍坊聋哑学校传来喜讯。在刚刚落幕的山东省第十一届残疾人艺术汇演中，学校舞蹈作品《觉醒年代》《羚羊的外套》分别斩获舞蹈类金奖和银奖。

这一佳绩是学校深耕特殊教育领域的生动注脚。多年来，潍坊聋哑学校以“把每一个人都放在心上”为校训，创新构建“党建领航、课程铸魂、实践赋能”三维体系，打造“四级包靠、五维共建、八心融育、科技破壁、红烛先锋”五翼工程，让听障学生在无声世界中也能聆听到成长的花开。

新构建“思政教师-班主任-教养员-党员”四级包靠机制，为每名配备专属导师。织密“一生一策”的精准育人网络，联合23家企业、4所高校、13所普校构建“省-市-区-校-家”五维共建联盟，打通资源壁垒，实现思政教育从“单打独斗”到“集团作战”的跨越升级。

学校实施“红烛先锋”工程，党员教师带头开展校内“一对一”结对帮扶；创新“三层九级”教师评价体系，省级名师丁金雪等牵头成立5个工作室，通过“双培养”机制，推荐12名骨干成党员、8名党员成为带头人。

美、和爱阳光”校风学风精髓深度融入“心育精彩”八大课程体系，从思想引领、品格塑造、技能锻造、潜能激发等全方位浸润学生心灵。

学校构建风筝扎制、核雕等14门非物质文化遗产代表性项目课程体系，编写《剪纸艺术基础》等校本教材，师生创作的《红船》《延安精神》等百余件作品获奖，21人获评“潍坊市工艺美术大师”，实现“创作一件作品、浸润一颗心灵”的育人实效。创新打造“互联网+思政”平台，开发200余节手语微课。构建“手语唱红歌”等五大模块，通过可视化教学彻底破解听障生文字认知壁垒。

视频创作等载体，让思政教育从“说教”变为“体验”。

学校创新实施“讲红色故事”“看红色电影”“手语唱红歌”等五红工程，开发《晚安之声》双语阅读，党员教师每晚用“手语+口语”讲述红色故事，累计录制三期微视频，成为听障学生的“睡前思政课”。

“百诗润心”工程让古诗词焕发新生。学校推出“百诗润心”工程，编撰《诗词中的思政》（手语版）校本读本，录制系列手语微课，实现“以诗育人、以文化人”的深层浸润。

启心课上，学生用手语演绎《少年中国说》；匠心课上，陶艺作坊里的“长征精神”主题作品栩栩如生……这种全方位浸润，让听障学生在技能锻造中塑造品格。如今，潍坊聋哑学校的学子们在技能大赛中屡获佳绩，更在品格养成中收获自信。这所特教园地正以党建为帆，让无声世界绽放出最绚丽的芳华。

党建领航
织密精准育人网络

课程铸魂
全方位浸润学生心灵

实践赋能
锤炼自信坚韧品格

学校直面听障学生思政教育难点，创

青州三中 “一体四维四环” 助推历史教改新突破

本报讯（记者 徐艺华 通讯员 张建明）近年来，山东省青州第三中学历史组命题团队以“高考评价体系视域下高中历史命题设计研究与实践”项目为依托，探索出一套创新性命题策略，成为区域教研创新项目的典范，为学校教育改革注入强劲动力。

学校项目组以教育部高考命题部署为纲，首创“一体四维四环”命题设计策略。“一体”定方向，以高考评价体系“一核四层四翼”为核心，将核心素养培育贯穿命题全过程，确保试题与学生全面发展同频共振。“四维”强支撑，从价值引领、思维进阶、情境创设、任务驱动四个维度构建命题框架，全面考查学生的学科素养与综合能力。“四环”促闭环，通过“选材-设计-评价-应用”四环节形成闭环管理，系统性提升命题科学性与实践性。该设计策略解决了命题碎片化问题，将历史教学从“知识灌输”转向“素养培育”，为高中历史教学提供了可复制的经验模板。

为确保命题的科学性与创新性，项目组构建了“四维评价模型”，历经三轮迭代升级，形成了一套量化评价体系。对标高考框架，紧密对接“一核四层四翼”，细化指标至12项核心要素，覆盖命题全流程。全周期质量监控，通过“命题-测试-反馈-修正”机制，实现试题从设计到落地的动态优化。资源赋能教学，开发配套课程资源包，涵盖命题指南、案例库及培训课程，助力教师快速提升命题能力。目前，该评价模型已应用于全市多场教学研讨活动，并获得市教科院的高度认可，成为区域命题改革的“标准范式”。

项目实施以来，实现了教学、教研、育人三重突破，“一体四维四环”命题模式在青州市推广应用，建成覆盖必修与选修课程的命题资源库，收录原创试题2000余题。项目组教师先后参与各级各类命题50余次，发表高质量论文3篇，1人获评潍坊市高中历史兼职教研员，2人入选市级命题专家库。项目成果通过研讨会、交流会、学科教研等渠道广泛传播，辐射带动10余所学校参与实践，彰显了该项目的示范效应。



6月16日，青州一中2023级全体师生齐聚知行报告厅，共同举行“拾级而上，赴梦高三”高二升高三励志活动，明确高考奋斗目标，增强学生信心和决心。活动从理想目标、积极心态、狠抓基础、反思总结、精准补弱、规范作答六个方面引导全体学子科学备考，积极应对高三生活。图为全体学子集体宣誓。

通讯员 董雪 摄



近日，潍城区外国语中学2022级全体师生齐聚一堂，举行以“驱散阴霾 再启华章”为主题的毕业典礼，为初三学子的青春篇章画上圆满句点。

通讯员 盛永辉 摄



近日，寿光市建桥学校开展“理论+实操”双轨赋能的急救技能与意外伤害应急处置专题培训，特邀寿光市稻田医院急诊科李瑞萍授课，400余名师生参与。图为理论课后，医护人员借助模拟教具演示标准动作，指导师生分组实操。

通讯员 温蕊 摄

潍城区青年路小学

让传统文化浸润童心

本报讯（记者 徐艺华 通讯员 李爱燕）近年来，潍城区青年路小学以“薪火相传处，文化育人香”为理念，精心打造了一系列富有创意与深度的文化教育活动，让传统文化在孩子们心中生根发芽。

营造文化环境，让传统浸润心灵。走进青年路小学，首先映入眼帘的是一条文化长廊。古代名人的故事跃然墙上，传统节日的习俗生动展现，学生们漫步其间便能领略到传统文化的独特魅力。教室内，经典名言警句熠熠生辉，照亮着孩子们的心灵。走廊间，各班级门前的文化墙上展示着学生们的传统节日文化作品，为校园增添了无限活力与文化气息。

学校不仅注重环境的布置，还积极举办各类文化活动。书法比赛、诗词朗诵会、诗配画比赛等活动轮番上演，孩子们在笔墨挥洒、音韵流转中感受传统文化的博大精深。民乐选修课的开讲，更是为学生们打开了一扇通往传统音乐殿堂的大门，让他们在乐声中感受音乐的韵味与文化内涵。学科深度融合，渗透文化精髓。青年路小学将传统文化元素深度融入各学科教学之中，实现了文化的传承与学科教育的有机结合。

语文课堂上，学生们在晨读中品味经典之美，通过讲解古诗词的创作

昌邑市潍水幼儿园

打造“3+4+N”校家社共育机制

本报讯（记者 徐艺华 通讯员 马蒙蒙）近年来，昌邑市潍水幼儿园以“3个健全、4支队伍、N项活动”创新校家社共育模式，聚力构建教育生态共同体，为学前教育高质量发展注入新动能。

“3个健全”筑牢协同育人根基。该幼儿园健全组织体系，成立家庭教育工作室与家园共育专班，构建“园长主抓-全员参与”责任链，设立家长诉求接待处，实现诉求10分钟响应、48小时办结；健全工作机制，通过“每日群分享”等构建沟通闭环，推动家园关系从信息互通迈向价值共创；健全联动机制，将家长职业专长转化为课程资源库，与消防队等共建社会实践基地群，让社会场景成为教育场域。

“4支队伍”激活育人内驱力。育人先锋队通过“三阶跃升体系”提

潍城区大庄子学校

播撒和平种子 培育家国情怀

本报讯（记者 周爽 通讯员 徐琳杰）近日，潍城区大庄子学校以“家国情怀，珍爱和平”为主题组织开展了系列教育活动，通过课程开发、实践体验、文化浸润等方式，引导学生树立正确的和平观，为构建和谐校园注入新活力。

该校立足课程建设，认真开发《和平教育读本》校本课程，并在每周设置固定课时，通过运用案例分析等教学方法，为学生系统讲授和平概念、历史意义与现实价值，增强学生和平解决冲突的意识和实践能力。该校还将和平教育与语文、历史、道德与法治等学科教学深度融合，通过课文解读、写作训练、历史事件分析、主题辩论等形式，引导学生从多学科视

做学生的登山杖

——记寿光一中教师张凤贵

□本报记者 周爽 通讯员 王晓明

清晨的阳光刚刚照亮黑板上的函数轨迹，那个手持三角板的身影便已伫立讲台。作为寿光一中强基部2022级47班的班主任兼数学教师，张凤贵深知“其身正，不令而行”的力量。他对自己立下铁律：凡要求学生做到的，自己必先做到，且要做到更好。这份近乎严苛的自律，是他登上讲台的宣言，为学生树立起严谨求实的标杆。参教十多年来，他一直担任班主任工作，这份坚守也让他赢得了寿光市教学能手、潍坊市教学成果奖、寿光市优秀班主任、学校优秀教师等荣誉称号。

“数学不是冰冷的公式，而是思维跃动的火焰。”为此，张凤贵潜心探索独创“三维立体教学法”，将抽象的数理概念巧妙转化为学生身边鲜活的情景，让冰冷的符号有了温度、深奥的定理焕发出生机。在他心中，点燃学生对数学的热爱与思考的火花，是比任何荣誉都更重要的事。

最美教师风采

潍坊日报·潍坊晚报教育稿件

投稿邮箱:wfrbjy@126.com

联系人:张春梅 联系电话:13605363988

医养赋能产业发展 校企共绘振兴图景

——潍坊护理职业学院“三链融合”激活乡村振兴新动能

□本报记者 刘晓杰 通讯员 李文莉

在青州市王府街道茅峪村，昔日的荒山野岭变身2400亩道地中药材种植基地，棚改废墟上崛起高端康养民宿，江北最大的流苏林景观带吸引了大量游客观光“打卡”……潍坊护理职业学院以医养健康为支点，通过有效整合“行政企院所”资源，构建“教育链-产业链-服务链”三链融合生态，为乡村振兴注入“康养基因”，在乡村振兴画卷上书写出“党建引领、产业赋能、人才筑基”的创新范式，探索出一条职业教育服务乡村振兴的特色路径。

人村民中间了解民情民意，制定了缜密的工作预案和科学有效的工作流程。在确保村民自身利益的前提下，棚改进程全面推进，最终，在不到200天的时间内，茅峪村187户村民喜获387套新居，完成整体搬迁，并一揽子解决了饮水、交通、供暖等问题。

在实现村民“下山上楼”安居后，宋阳扑下身子，扛起担子，和村“两委”班子结合村实际情况，按照发展基础设施与发展产业项目相互融合的思路，做好土地流转，把壮大村集体经济当作驻村工作的一项重要任务来抓，实现产业项目当年见效。

药材种植基地，构建起集“种产研学销、医养食游”的全链条大健康产业生态，为茅峪村集体增加了收入，有效带动了当地村民就业。

在山水中医药大健康产业园区内，全国养老服务标准化试点单位——青州长庚养老中心初成规模，南湖康养小镇等一个个乡村文旅康养特色项目串连成线，高端民宿、中草药种植研发项目与其他康养、研学项目互为补充、协同发展。而学校办学优势和特色——医养康养专业和人才资源，是产业发展的坚实后盾。

“学校的科研团队和企业紧密合作，联合技术攻关与成果转化。比如潍坊护理职业学院的养生茶饮、复合益生菌酸奶等技术，可直接对接产业园区的保健食品生产线，共同开发药食同源产品，推动技术成果产业化。这不仅提升了学校的科研成果转化能力，也服务于区域医养产业发展。”潍坊护理职业学院党委书记崔照忠说。

人才造血强基：
“金种子”扎根乡村沃土

人才是乡村振兴的“源头活水”。潍坊护理职业学院依托医养健康专业和人才优势，通过“课堂进田间、师资双流动、创业孵项目”三大路径，变“输血”为“造血”，让教育链精准滴灌产业链与服务链，源源不断地为乡村注入创新活力和发展动能。

课堂进田间，打破传统教室壁垒。在千亩中药材种植基地，潍坊护理职业学院的学生沉浸式参与从种植、炮制到检测、应用的完整产业链条，年均实训超300学时。同时，学生通过中药材趁鲜加工基地、

医疗机构制剂中心、检验检测联合实验室，以及茅峪直播基地等校企共建的实训基地，可实时“认知实训-跟岗实习-顶岗就业”三级递进的实践锻炼。

师资双向流动，产教互融“双向赋能”。建立灵活高效的校企“双向师资”机制，产业园区技术骨干走进校园授课，参与课程设计；学校教师定期深入园区挂职锻炼，追踪产业前沿。此外，校企共建课程体系，共修人才培养方案，还通过联合举办中医药制剂技能大赛、康养服务创新设计赛等，将企业GMP、GAP等真实标准引入教学考核，显著提升学生职业竞争力。

创业孵化项目，资源赋能“乡村创客”。产业园区项目为学生搭建了创新创业平台。“通过扶持村民及有创业意向的学生成功创办艾草加工坊、药香手作坊、康养民宿运营等特色项目，将专业技能直接转化为乡村产业新活力，孵化本土‘小微企业家’。”李红涛说。

为乡村产业厚植人才沃土。从精心培育到深深扎根，潍坊护理职业学院播撒的“金种子”，正破土而出，茁壮成长于乡村振兴的广袤沃野。“我们每年为产业园区精准输送的超过500名‘养护+中医药’高素质复合型人才，就业对口率跃升至95%以上，这些学生不仅成为支撑区域医养健康产业的生力军，更是带着新理念、新技能反哺乡土的新时代‘兴乡人’。”潍坊护理职业学院护理系主任阎小芹说。

从棚改废墟到康养福地，从荒山野岭到产业高地，潍坊护理职业学院以“三链融合”模式踏出了一条职业教育赋能乡村振兴的特色之路。在这里，党建红、产业金、生态绿交相辉映，职教智慧与乡村实践深度融合，正书写着新时代“山乡巨变”的潍坊答卷。

党建引领破局：
从棚改破局到安居乐业

近年来，潍坊护理职业学院党委高度重视，充分发挥职业教育人才、专业集聚优势，选派优秀干部到乡村担任第一书记，动员全校参与帮扶工作。

茅峪村地处青州古城边，得天独厚的山水景致是发展旅游产业的绝佳之地。2017年，茅峪村列入了国家的棚改计划。这本是一件惠及村民造福百姓千载难逢的重大机遇，但是由于部分村民对棚改的认识不足，导致迟迟没有进展。

2019年，潍坊护理职业学院第一书记宋阳带领包村工作队入驻茅峪村。在经过深入调研后，学校包村工作队意识到，村庄要振兴，必须发挥好基层党组织的“头雁效应”。从加强基层党组织建设入手，抓好村党支部的标准化、规范化建设是当务之急。在通过村、村党支部结对共建，理顺和规范村“两委”的工作程序，提高茅峪村党员的思想素质和工作能力的同时，宋阳还与棚改工作组人员一道，深

产业赋能升级：
荒山长出“康养金链”

依托潍坊护理职业学院在医养健康领域的办学优势与特色，茅峪村的产业发展也植入了康养、绿色、文旅等新业态，开启了蝶变之路。

聚焦产教研一体，助力乡村振兴。走进省级重大项目——山水中医药大健康产业园项目建设现场，到处可见忙碌的景象。“我们的生产基地今年9月份就可以投入使用，中草药种植基地的金银花、连翘、野菊花等中草药也陆续进入收获期。”山水中医药大健康产业园项目经理李红涛介绍。

山水中医药大健康产业园是潍坊护理职业学院深化产教融合、服务乡村振兴的一个生动缩影。近年来，潍坊护理职业学院积极对接有关部门，协调联合相关企业，依托茅峪片区地理以及环境优势，校企共建产业园区。园区产业功能齐全，核心区集研发、生产、检测于一体，并融合康养街区 and 中医药博物馆等，还拥有道地中